

## सविनय अवज्ञा आंदोलन के दौरान झारखंड में राजनीति (1930-1934 ई0) गतिविधियाँ

**स्मिता तिग्गा**

विश्वविद्यालय, इतिहास विभाग, राँची विश्वविद्यालय, राँची

Email: [smitatigga26@gmail.com](mailto:smitatigga26@gmail.com)



[Scholarly Research Journal's](http://www.srjis.com) is licensed Based on a work at [www.srjis.com](http://www.srjis.com)

सविनय अवज्ञा आंदोलन ने झारखंड में राष्ट्रीय स्वतंत्रता के लक्ष्य की दिशा में एक बड़ी प्रगति को चिह्नित किया,<sup>1</sup> जैसा कि देश में कहीं और है। लाहौर कांग्रेस (1929 ई0) द्वारा रखी गई पूर्ण स्वतंत्रता की मांग और 15 फरवरी 1930 ई0 को अहमदाबाद में अखिल भारतीय कांग्रेस कमेटी (एआईसीसी) द्वारा सविनय अवज्ञा आंदोलन की प्राप्ति के लिए प्रस्ताव पारित करने के साथ पूरे झारखंड में हलचल मच गई। स्वतंत्रता के बाद, असहयोग के दिनों से ही इस क्षेत्र में कई जनसभाएं आयोजित की गईं, जिनमें आदिवासियों को गांधीवादी कार्यक्रमों में शामिल किया गया। समीक्षाधीन अवधि में झारखंड में कांग्रेस आंदोलन के सामाजिक आधार का विस्तार हुआ। इसने छोटानागपुर किसान सभा, यूनाइटेड पॉलिटिकल पार्टी, कांग्रेस सोशलिस्ट पार्टी के विंग और कम्युनिस्ट आंदोलन के विकास को भी देखा।

जवाहरलाल नेहरू की अध्यक्षता में 29-31 दिसंबर 1929 ई0 को लाहौर में आयोजित भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस (INC) के 44 वें सत्र ने पूर्ण स्वतंत्रता, केंद्रीय और प्रांतीय विधानमंडलों के बहिष्कार, भविष्य के चुनाव और सरकार द्वारा गठित समितियों पर महत्वपूर्ण प्रस्ताव पारित किया। इसने राष्ट्र से कांग्रेस के रचनात्मक कार्यक्रम पर मुकदमा चलाने का आह्वान किया और एआईसीसी को सविनय अवज्ञा शुरू करने के लिए अधिकृत किया, जिसमें करों का भुगतान न करना जब भी उचित समझा जाए। अब, कांग्रेस के संविधान में 'स्वराज' शब्द का अर्थ पूर्ण स्वतंत्रता था और प्रत्येक वर्ष 26 जनवरी को पूरे देश में पूर्ण स्वतंत्रता दिवस के रूप में मनाया जाना था। महात्मा गांधी द्वारा तैयार किया गया एक घोषणापत्र उस दिन देश के हर मंच से पढ़ा जाना था।

1930 ई0 का वर्ष हमारे देश के इतिहास में एक अद्भुत वर्ष साबित हुआ। लाहौर कांग्रेस जनादेश के अनुसरण में, झारखंड से जिमुत बहन सेन और कृष्ण बल्लभ सहाय, दोनों ने जनवरी 1930 ई0 के मध्य तक बिहार और उड़ीसा विधान परिषद् की सदस्यता से इस्तीफा दे दिया।<sup>2</sup> 26 जनवरी 1930 ई0 को रांची में, कई तानाभगतों और छात्रों सहित एक बड़ा जुलूस सदर अस्पताल के पास सभा के लिए एकत्रित हुए। डॉ. पी.सी. मित्रा स्थानीय कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष ने बंदे मातरम के नारों के बीच राष्ट्रीय ध्वज फहराया और कई अन्य इमारतों पर भारत माता की जय राष्ट्रीय ध्वज फहराया गया।<sup>3</sup> स्वतंत्रता दिवस की शपथ के साथ झारखंड के हजारीबाग, जमशेदपुर और कई अन्य स्थानों पर भी स्वतंत्रता दिवस मनाया गया। फरवरी और मार्च 1930 ई0 के दौरान कुछ स्थानों पर कई सार्वजनिक सभाएँ आयोजित की गईं। इन बैठकों में स्थानीय कांग्रेस नेताओं और अन्य लोगों ने दर्शकों को सविनय अवज्ञा आंदोलन के मद्देनजर आसन्न लड़ाई के लिए पूरी तरह से तैयार रहने का आह्वान किया।

हजारीबाग जिले में राम नारायण सिंह (1898–1974 ई0) और कृष्ण बल्लभ सहाय (1898–1974 ई0) ने सविनय अवज्ञा आंदोलन के दौरान आदिवासियों और गैर आदिवासियों को संगठित किया। आदिवासियों ने प्रारंभ में निजी संपत्ति पर किसी भी तरह की हस्तक्षेप से अपने को दूर रखे, जिससे उन्होंने सरकार को सभी कर देना बंद कर दिए। इस पर सरकार सतर्कसविनय अवज्ञा के खिलाफ कड़ी कार्रवाई का सहारा लिया और एक तरह का आतंक पैदा किया। बजरंग सहाय के नेतृत्व में निकाले गए कोयला खदान मजदूरों के जुलूस को तितर-बितर करने के लिए पुलिस ने गिरिडीह में गोलियां चलाईं।<sup>4</sup> गांवों में तो स्थिति और भी खराब थी। कांग्रेस कार्यकर्ताओं को आश्रय देने के लिए ग्रामीणों को प्रताड़ित किया गया और यहां तक कि उनकी जमीन से भी वंचित कर दिया गया।<sup>5</sup> फरवरी 1930 में आर0एन0 सिंह और के0बी0 सहाय सहित हजारीबाग जिले के कई प्रमुख कांग्रेसियों को दोषी ठहराया गया। इन नेताओं के अभियोजन ने जिले के संथाल, खरिया और भूमिजो के बीच आंदोलन को गति दी। सरकार ने इस आंदोलन में बोंगा मांझी और होपना मांझी नेताओं के साथ कई संथालों को गिरफ्तार कर लिया।<sup>6</sup> फरवरी और मार्च 1930 ई0 में, बजरंग सहाय ने गोमिया, बगोदर, चतरा, हजारीबाग, गिरिडीह और ग्रामीण क्षेत्रों में कई अन्य स्थानों पर सविनय अवज्ञा आंदोलन के पक्ष में जनसभाओं को संबोधित किया। सुखलाल सिंह ने इस दौरान हजारीबाग जिले में कई जनसभाओं को भी संबोधित किया। सहाय और सिंह दोनों

को ब्रिटिश विरोधी होने के कारण गिरफ्तार किया गया और एक साल के कारावास की सजा सुनाई गई।<sup>7</sup>

फरवरी और मार्च 1930 ई० के दौरान रांची और उसके पड़ोसी जिलों में कई बैठकें हुईं, जिनमें मुख्य रूप से आदिवासी शामिल हुए। इन सभाओं को संबोधित करने वाले कांग्रेस नेताओं ने दर्शकों से स्वतंत्रता आंदोलन के लिए लड़ने के लिए तैयार रहने को कहा। अहमदाबाद कांग्रेस सत्र के दौरान प्रतुल चंद्र मित्रा, महात्मा गांधी से मिले और रांची वापस लौटने के तुरंत बाद उन्होंने 30 मार्च 1930 ई० को रांची में एक सभा को संबोधित किया और दर्शकों को सत्याग्रह के कार्यक्रम के बारे में बताया।<sup>8</sup> उसी दिन जतिन्द्र नाथ ठाकुर की अध्यक्षता में रांची में राजनीतिक पीड़ित दिवस के उपलक्ष्य में एक अन्य सभा का आयोजन किया गया। तरुण संघ ने भी रांची के म्यूनिसिपल पार्क में ब्रह्मचर्य विद्यालय के प्रधानाचार्य स्वामी सत्यानंद गिरी और अन्य वक्ताओं में छात्रों की एक बैठक आयोजित की, जिसमें छात्रों को सविनय अवज्ञा आंदोलन में शामिल होने का आह्वान किया गया।<sup>9</sup>

फरवरी और मार्च 1930 ई० के दौरान झारखंड में कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने सविनय अवज्ञा आंदोलन के लिए आधार तैयार करने के लिए ईमानदारी से सभी प्रयास किए जो जल्द ही शुरू होने वाले थे। महात्मा गांधी ने नमक कानूनों को तोड़कर सत्याग्रह शुरू करने का फैसला किया। 12 मार्च 1930 ई० को सुबह 6.30 बजे, उन्होंने साबरमती आश्रम से लगभग दो सौ मील की दूरी पर समुद्र तट पर एक गाँव दांडी तक ऐतिहासिक मार्च शुरू किया, जिसमें विभिन्न प्रांतों के 78 स्वयंसेवक थे। झारखंड में नमक सत्याग्रह शुरू करने के लिए 6 अप्रैल 1930 ई० की तारीख तय की गई थी। रांची जिले में रेरहामती (नमक मिट्टी) से अवैध नमक बनाकर मनाया गया। रांची, पलामू और हजारीबाग जिलों के तानाभगतों ने बड़े पैमाने पर नगर मल मोदी की अध्यक्षता में रांची के पास चुटिया में 8 अप्रैल 1930 ई० को एक बैठक की। बैठक में मौजूद मानभूम जिला सत्याग्रह समिति के सचिव अतुल चंद्र घोष ने लोगों से चौकीदारी कर न देने का आह्वान किया।<sup>10</sup> पी० सी० मित्रा, देवकीनंदन लाल, क्षितिज चंद्र बोस और आनंद मोहन लाहिड़ी ने भी बैठक को संबोधित किया। इसी तरह की बैठकें खूंटी (10 और 13 अप्रैल) में हुईं। 19 अप्रैल को हिनू में सिल्ली (17 अप्रैल), रांची (15 और 19 अप्रैल) और लगभग सौ महिलाओं, जिनमें ज्यादातर बंगाली थीं, की पर्दा सभा। पर्दा सभा को सरस्वती देवी और देवी मीरा ने संबोधित किया था।<sup>11</sup> देवकीनंदन लाल

को सरकारी अधिनियमों की निंदा करने और लोगों को 15 अप्रैल 1930 ई0 को रांची में एक सार्वजनिक भाषण में नमक निर्माण में शामिल होने के लिए आमंत्रित करने के लिए गिरफ्तार किया गया था। जवाहरलाल नेहरू की गिरफ्तारी के विरोध में क्रमशः 15 और 16 अप्रैल 1930 ई0 को रांची और बुंड़ू में हड़ताल की गई।<sup>12</sup> 3 मई 1930 ई0 को रांची बार लाइब्रेरी में एस.सी. बनर्जी की अध्यक्षता में वकीलों की एक बैठक में जहां तक संभव हो, स्वदेशी कपड़े से बने कोर्ट ड्रेस पहनने का फैसला किया गया। इस आशय का एक प्रस्ताव असीम कुमार रॉय चौधरी ने पेश किया और मौलवी सैयद मोहिउद्दीन ने इसका समर्थन किया।<sup>13</sup>

मानभूम जिला सत्याग्रह समिति का गठन 10 अप्रैल 1930 ई0 को निवारन चंद्र दास गुप्ता के अध्यक्ष, अतुल चंद्र घोष सचिव और फणींद्र नाथ दास गुप्ता और अतुल चंद्र दत्ता के सदस्यों के रूप में किया गया था। सत्याग्रह आंदोलन के लिए धन इकट्ठा करने के लिए कुछ प्रमुख वकीलों की एक अन्य समिति भी बनाई गई थी।<sup>14</sup> निवारन चंद्र दास गुप्ता की अध्यक्षता में मानभूम राजनीतिक सम्मेलन का तीसरा सत्र धनबाद में आयोजित किया गया था और जिले में नमक सत्याग्रह सही मायने में शुरू हुआ था। प्रतिबंधित नमक खुले बाजार में बेचा जा रहा था। सरकार ने मानभूम जिला सत्याग्रह समिति को एक अवैध संघ घोषित कर दिया और जिले के सभी प्रमुख नेताओं को गिरफ्तार कर लिया, जिनमें विभूति भूषण दास गुप्ता, शिव नारायण जायसवाल, स्वामी मोहनदास बाबाजी, संपादक बीर राघवाचार्य, मुक्ति, और रबाती कांत चटर्जी शामिल थे।<sup>15</sup>

संताल परगना जिले में स्वयंसेवकों के नामांकन के लिए सभी प्रयास कर रहे थे। 3 अप्रैल 1930 ई0 तक देवघर और जसीडीह में नामांकित स्वयंसेवकों की संख्या 125 हो गई। 10 अप्रैल को, शशि भूषण रॉय और उनकी पत्नी ने सेबाजोर का दौरा किया और वहां स्वयंसेवकों का नामांकन किया। 15 अप्रैल 1930 ई0 को, जवाहरलाल नेहरू और ज0एम0 सेन गुप्ता की सजा के बाद, मधुपुर में बड़े पैमाने पर जनसभा आयोजित की गई थी। बिनोदा नंद झा ने इस बैठक को संबोधित किया। शशि भूषण रॉय ने सरावन, दखुसिया, सर्बाईजोर, बहमंगमा और कुकरहा में सभाओं को संबोधित किया। प्रभु दयाल हिम्मतसिंहका की अध्यक्षता में 21 अप्रैल 1930 ई0 को देवघर में एक बैठक हुई। अप्रैल के तीसरे सप्ताह में शशि भूषण रॉय को लखीसराय (अब बिहार में) में गिरफ्तार किया गया, जहां वे स्वयंसेवकों के एक समूह

के साथ नमक बनाने गए थे। इस समय तक संताल परगना में कांग्रेस के स्वयंसेवकों की संख्या बढ़कर 275 हो गई।<sup>16</sup>

अप्रैल 1930 ई0 में, सविनय अवज्ञा आंदोलन को गति देने के लिए सिंहभूम जिले में जनसभाएँ आयोजित की गईं। 13 अप्रैल 1930 ई0 को जमशेदपुर में दिए गए भाषण के लिए नानी गोपाल मुखर्जी पर मुकदमा चलाया गया। अपने भाषण में मुखर्जी ने सरकार की कटु आलोचना की और ब्रिटिश शासन के खिलाफ सशस्त्र विद्रोह की वकालत की। छोटानागपुर के आयुक्त को एक रिपोर्ट में, सिंहभूम के उपायुक्त ने कहा, “नानी गोपाल मुखर्जी शायद प्रांत में सबसे खतरनाक क्रांतिकारी थे और यदि जिला अधिकारी उनके खिलाफ आगे बढ़ सकते हैं, तो हमें अंतर-प्रांतीय महत्व के खतरनाक व्यक्ति से छुटकारा पाना चाहिए।”<sup>17</sup> जमशेदपुर में चार सौ सिखों ने सविनय अवज्ञा आंदोलन के लिए कांग्रेस के स्वयंसेवकों के रूप में खुद को नामांकित किया <sup>18</sup> हालांकि, जमशेदपुर में शुरू किया गया नमक सत्याग्रह प्रगति नहीं कर सका क्योंकि इलाके में पर्याप्त मात्रा में खारा मिट्टी उपलब्ध नहीं थी।<sup>19</sup>

पलामू जिले में लवणीय भूमि के अभाव के कारण नमक सत्याग्रह अधिक प्रगति नहीं कर सका। हालांकि, पाटन के अंतर्गत कुम्भवा गांव के गणोरथ सिंह पी.एस. उस इलाके में खारे मिट्टी से नमक उपलब्ध कराने में सफल रहा। डाल्टनगंज के वकील शत्रुघ्न प्रसाद को मिली थोड़ी मात्रा में प्रतिबंधित। कलकत्ता से नमक और कोर्ट परिसर में वकीलों और अन्य लोगों के बीच वितरित किया। वकीलों और मुख्तारों ने विदेशी सिगरेट और विदेशी कपड़ों का बहिष्कार किया। एक स्थानीय कांग्रेस नेता चंद्रिका प्रसाद ने जिले में सविनय अवज्ञा आंदोलन शुरू करने के लिए स्वयंसेवकों के रूप में दो सौ लोगों को नामांकित किया। आदिवासियों ने मुख्य रूप से तानाभगत और उरांवों ने क्रमशः 18 और 24 अप्रैल 1930 ई0 को कुरु में बैठकें की। उन्होंने जमींदारों के खिलाफ आवाज उठाई, चौकीदारी कर न देने और शराब विरोधी अभियान शुरू करने का विरोध किया।<sup>20</sup>

हजारीबाग जिले के कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने नमक सत्याग्रह में भाग लेने का फैसला किया। इस उद्देश्य के लिए जिले में लगभग एक हजार चार सौ स्वयंसेवकों को नामांकित किया गया था। नमक का निर्माण छत्र स्वराज आश्रम द्वारा किया गया था और कई लोगों ने इसका स्वाद चखा था। नमक कानून तोड़ने वालों के खिलाफ प्रशासन कोई कार्रवाई नहीं कर सका क्योंकि छोटानागपुर को एक सरकारी अधिसूचना के अनुसार 1882 ई0 के नमक

अधिनियम XII से बाहर रखा गया था। 7 अप्रैल 1930 ई0 को हजारीबाग में सत्याग्रहियों द्वारा नमक का भी निर्माण किया गया था। पटना के मथुरा प्रसाद ने भी प्रयोग के लिए स्वराज कोठी के भीतरी परिसर से ली गई मिट्टी से थोड़ी मात्रा में नमक तैयार किया था। स्थानीय कांग्रेस नेताओं ने नमक का स्वाद चखा।<sup>21</sup>

महात्मा गांधी को दांडी से तीन मील दूर कराडी शिविर में 4 मई 1930 ई0 को दोपहर 12.45 बजे गिरफ्तार किया गया था। उन्हें यरवदा सेंट्रल जेल ले जाया गया। उनकी गिरफ्तारी ने पूरे देश में एक तूफान खड़ा कर दिया, जिसे हड़तालों द्वारा चिह्नित किया गया था। झारखंड में, पुरुलिया (अब पश्चिम बंगाल में), रांची, धनबाद, हजारीबाग, दुमका, मधुपुर और अन्य स्थानों पर छात्रों की सक्रिय भागीदारी के साथ हड़ताल, जुलूस और हड़ताल का सफलतापूर्वक आयोजन किया गया। रांची में पी0सी0 मित्रा और नागरमल मोदी को 12 मई 1930 ई0 को सरकार के खिलाफ उनके भड़काऊ भाषणों के लिए गिरफ्तार किया गया था। उसी दिन उनकी गिरफ्तारी का विरोध करने के लिए लगभग 600 व्यक्तियों की एक बैठक आयोजित की गई थी। बैठक को संबोधित करने वाले देवकीनंदन लाल को भी गिरफ्तार कर लिया गया और रांची में सभी राजनीतिक सभाओं और जुलूसों पर प्रतिबंध लगा दिया गया। 31 मई 1930 ई0 को, रवींद्र चंद्र और रामधनी दुबे को एक शराब की दुकान के पास धरना देने के आरोप में गिरफ्तार किया गया था। प्रतिबंध के बावजूद 2 जून को रांची कस्बे में करीब 40 तानाभगतों ने बिना लाइसेंस के जुलूस निकाला। इनमें से आठ को गिरफ्तार कर मुकदमा चलाया गया। ग्रामीण क्षेत्र में, एक प्रमुख कांग्रेस नेता को और मई 1930 ई0 में मंदार के कार्यकर्ता महादेव सोनार को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया गया।<sup>22</sup> पलामू जिले में गांधी की गिरफ्तारी के विरोध में 8 मई 1930 ई0 को डाल्टनगंज और गढ़वा में हड़ताल का आयोजन किया गया था। जिले में क्रमशः 10 और 11 मई को चैनपुर और लातेहार में भी हड़ताल की गई।<sup>23</sup>

नमक सत्याग्रह जून 1930 ई0 के अंत तक जारी रखना था क्योंकि मानसून के प्रकोप के कारण नमक के निर्माण के लिए आवश्यक मिट्टी प्राप्त करना संभव नहीं था। इस बीच, विदेशी कपड़े और नशीले पदार्थों का बहिष्कार, खादर के उत्पादन और उपयोग का प्रचार आदि। सविनय अवज्ञा के अन्य कार्यक्रम झारखंड में अन्य जगहों पर उठाए गए।

रांची जिले के रांची सदर, बुंडू, कुरु, लोहरदगा, बेरो, सिल्ली और मंदार में धरना ने जोर पकड़ लिया। पटना के सैयद अहमद रिजवी ने 20 जून 1930 ई० को रांची की एक मस्जिद में जुमे की नमाज को संबोधित करते हुए, मुसलमानों से सूत की कताई और रचनात्मक कार्य करने के लिए खुद को समर्पित करने के लिए कहा। 5 जुलाई 1930 ई० को राजेंद्र प्रसाद की गिरफ्तारी के विरोध में रांची में एक हड़ताल का आयोजन किया गया था। सरकार ने दमनकारी उपायों का सहारा लिया और जून और जुलाई 1930 ई० के दौरान प्रमुख स्थानीय नेताओं को गिरफ्तार कर लिया। सितंबर 1930 ई० में रांची में स्वदेशी सप्ताह मनाया गया जिसमें पुरुषों और महिलाओं दोनों ने चरखा प्रतियोगिताओं में उत्साहपूर्वक भाग लिया। रांची जिला कांग्रेस कमेटी ने 16 नवंबर 1930 ई० को जवाहरलाल नेहरू के जन्मदिन को चिह्नित करने के लिए रांची के चुटिया में कांग्रेस कार्यालय में एक बैठक आयोजित करके जवाहर दिवस के रूप में मनाया, जो उस समय जेल में थे।<sup>24</sup>

20 नवंबर 1930 ई० को, जानकी साहू ने खदर पहने हिसार (पंजाब) के मुरलीधर शास्त्री के साथ रांची के सदर अस्पताल के पास एक छोटी सभा को संबोधित किया। उन्होंने दर्शकों से जागने और आजादी की लड़ाई में शामिल होने की अपील की। इन दोनों को हिरासत में ले लिया गया। वे इंकलाब जिंदाबाद और अन्य नारे लगा रहे थे। जानकी साहू के पास 'पीपुल्स सोसाइटी' शीर्षक वाला एक पेपर मिला।<sup>25</sup>

हजारीबाग जिले में, सुकियार (एक पिछड़ी जाति) शहरो के आसपास के कई गांवों, इचक पी०एस० के बड़े हिस्से, बरही पी०एस० के कई गांवों में रहते हैं। और इटखोरी पी.एस. सविनय अवज्ञा आंदोलन के प्रभाव में भीखलाल सुकियार और बंसी महतो (दोनों गांव पबरा के पास हजारीबाग शहर के) के नेतृत्व में चौकीदान फैंक्स का भुगतान न करने के लिए एक आंदोलन शुरू किया। इससे जिले के आसपास के गांव प्रभावित हुए। इचक के किसान दयाल सिंह के नेतृत्व में इस क्षेत्र के राजपूत भी आंदोलन में शामिल हो गए।<sup>26</sup> 6 अप्रैल, 1930 को जब महात्मा गांधी ने नमक आंदोलन का श्रीगणेश किया, तो इस आंदोलन का झारखण्ड की महिलाओं पर गहरा प्रभाव पड़ा और सम्भ्रात वर्ग की महिलाओं ने भी नमक कानून भंग करने के कार्यक्रम में बढ़-चढ़ कर हिस्सा लिया।<sup>27</sup> 13 अप्रैल 1930 को 200 लोगों ने झारखंड में 50 स्थानों पर नमक बनाया। सरकार चुल्हे तोड़ती, बर्तन उठाकर ले जाती कभी नेताओं को गिरफ्तार करती, पर नमक सत्याग्रह चलता रहता। हजारीबाग में

खजांची तालाब के निकट नमक बनाकर श्रीमती सरस्वती देवी , कृष्ण बल्लभ सहाय ने नमक कानून को चुनौती दी। इसके अतिरिक्त हजारीबाग क्षेत्र में नमक सत्याग्रह में शामिल होने वाले प्रमुख लोगों में श्रीमती मीरा देवी, मथुरा प्रसाद, सीताराम दुबे और चतुर सिंह थे 10 अप्रैल को खूंटी में सभा हुई। 100 टाना भगत और कांग्रेसियों ने भी जुलूस निकाले। 17 अप्रैल को सिल्ली में और 18 अप्रैल को कुडू में सभाएं हुई, जिसमें श्रीमती सरस्वती देवी के भाषण हुए। 1930-31 के सविनय अवज्ञा आंदोलन में रांची जिला के 18 अप्रैल 1930 ई 0 को कुंडु मे सभा हुई जिसमें श्रीमती सरस्वती देवी और श्रीमती मीरा देवी ने खादी का उपयोग और वस्तुओं के बहिष्कार का प्रस्ताव पारित किया। इसी आंदोलन में नंदन कुमार साहु जो गॉस्सनर हाई स्कूल, रांची के छात्र थे, उन्हें टाना भगतों के साथ विदेशी शराब दुकान में धरना देने के क्रम इतनी मार पड़ी की उनकी मौत हो गई। तब उनकी माता इंदिरा देवी स्वतंत्रता आंदोलन में कुद पड़ी। गोद की बच्ची को लेकर वो दो वर्षों के लिए जेल भी गई, उस समय कृष्ण वल्लभ सहाय के साथ हजारीबाग के खजांची तालाब के निकट नमक बनाकर नमक कानून को चुनौती दी। इस सत्याग्रह में सरस्वती देवी और मीरा देवी भी शामिल थी। उसी दिन रांची के हिन्दू में 100 बंगाली महिलाओं की भी सभा हुई।<sup>28</sup>

1930 ई0 के आरंभ में सुख लाल सिंह तथा बजरंग सहाय ने हजारीबाग में कई भाषण दिए फरवरी में गिरिडीह, मार्च में गोतिया, बगोदर चतरा तथा बड़कागांव में सभाएं हुई। फलस्वरूप उपयुक्त दोनों व्यक्तियों को 1 साल सजा हो गई। लेकिन इस बीच श्रीमती सरस्वती देवी ने हजारीबाग में लोगों का नेतृत्व करती रही। चौकीदारी टैक्स का सर्वत्र विरोध हुआ। इस संबंध में इचाक, धनबाद माडू कुजू डूंगरी तथा डोमचांच में सभाएं हुई। श्रीमती सरस्वती देवी के साथियों मथुरा सिंह, महादेव पांडे, चमन लाल, सीताराम दुबे को पकड़ लिया गया। नमक आंदोलन के दौरान हजारीबाग जिला कांग्रेस कमिटी की अध्यक्ष श्रीमती सरस्वती देवी एवं श्रीमती साधना देवी को गिरफ्तार किया गया और उन्हें छह माह तक कड़ी कारावास की सजा दी गयी। श्रीमती सरस्वती देवी के साथ रही संत कोलंबस कॉलेज के भौतिकी के व्याख्याता की पुत्री श्रीमती साधना देवी को भी जेल भेजा गया। जुलाई 1930 ई0 में गिरिडीह की श्रीमती मीरा देवी को गिरफ्तार किया गया। ये नमक सत्याग्रह आंदोलन के तहत गिरफ्तार होने वाली तीसरी महिला थी।<sup>29</sup>



3 जून 1930 ई० को धनवर में हुई एक बैठक में बनियों ने फैसला किया कि वे शराब नहीं लेंगे और विदेशी कपड़ों का बहिष्कार करेंगे। 13 जून 1930 ई० को, सरस्वती देवी ने और हजारीबाग डीसीसी ने लगभग 150 नेताओं की सभा से पहले मांडू में भाषण दिया। उन्होंने उनसे राष्ट्रीय आंदोलन में भाग लेने का अनुरोध किया। सविनय अवज्ञा आंदोलन में किसानों की भागीदारी के लिए स्थानीय नेता ग्रामीण क्षेत्रों में चले गए। ऐसी ही एक बैठक 11 जून को बरोबेरा में हुई जिसमें 250 संताल शामिल हुए। संथालों ने अपने क्षेत्रों में शराब की दुकानों पर धरना देना शुरू कर दिया। 17 जून को, सरस्वती देवी ने पचास लोगों के साथ एक जुलूस बनाया और एक कांग्रेस कार्यकर्ता अवध बिहारी दीक्षित को लेकर हजारीबाग में अदालत तक मार्च किया, जिस पर मुकदमा चलाया जाना था। जुलूस के लोग झंडे लिए हुए थे, राष्ट्रीय गीत गा रहे थे और सरकार विरोधी नारे लगा रहे थे। सरस्वती देवी और अन्य प्रमुख कांग्रेस नेताओं को गिरफ्तार कर लिया गया और छह महीने के कारावास की सजा सुनाई गई। शीघ्र ही, एक अन्य महिला साधना देवी को भी आंदोलन में भाग लेने के आरोप में गिरफ्तार कर लिया गया। यह पहली बार था कि झारखंड में दो महिलाओं को राजनीतिक अपराध के लिए गिरफ्तार किया गया था।

राधा गोविंद प्रसाद के नेतृत्व में करीब आठ सौ लोग हजारीबाग कस्बे की मुख्य सड़क से गुजरे। पुलिस ने मौके पर राधा गोविंद प्रसाद और चमन हाजम को गिरफ्तार कर जुलूस को तितर-बितर कर दिया। बाद में अन्य नेताओं को भी गिरफ्तार किया गया। जून और जुलाई 1930 ई० के दौरान गिरफ्तारी और मुकदमा चलाने के बावजूद हजारीबाग जिले में कई जगहों पर जुलूस निकाले गए और शराब की दुकानों पर धरना दिया गया। 14 जुलाई को, मीरा देवी के नाम से लोकप्रिय मृणमयी देवी को गिरफ्तार कर लिया गया और सरकार विरोधी गतिविधियों के लिए छह महीने के लिए जेल भेज दिया गया। जिले के गिरिडीह अनुमंडल में वह झारखंड में राजनीतिक अपराध के आरोप में गिरफ्तार होने वाली तीसरी महिला थीं। उनके पिता प्रो. एस.बी. सेंट कोलंबिया कॉलेज, हजारीबाग के भट्टाचार्य कॉलेज के अधिकारियों ने उनकी बेटी को नियंत्रित करने की चेतावनी दी थी। 26 सितम्बर 1930 ई० तक हजारीबाग जिले में गिरफ्तार व्यक्तियों की संख्या बढ़कर 137 हो गई, जिले ने 8 फरवरी 1931 ई० को देश के एक महान देशभक्त मोतीलाल नेहरू के सम्मान में एक हड़ताल आयोजित करने का प्रयास किया, जिनका 6 फरवरी 1931 ई० को लखनऊ में निधन

हो गया, लेकिन पुलिस के हस्तक्षेप के कारण यह सफल नहीं हो सका। हालाँकि, उनकी स्मृति के सम्मान में 6 मार्च 1931 ई० को हजारीबाग में लगभग पाँच सौ लोगों की एक बैठक आयोजित की गई थी, इस बैठक में केदार नाथ सहाय ने सविनय अवज्ञा के सिलसिले में गिरफ्तार हजारीबाग जिले के होपना मांझी और कंचन महतो की दुखद मौत का खुलासा किया और पटना कैप जेल भेजा गया जहाँ वे घायल हो गए।<sup>30</sup>

पलामू जिले में 17-18 मई 1930 ई० को गुलाब मिस्त्री, बिहारी लाल, सीता राम ठठेरा और जगरनाथ साहू के नेतृत्व में कुछ स्कूली लड़के छोटे खदर झंडे के साथ गढ़वा कस्बे में दुकान-दुकान गए और दुकानदारों से विदेशी सामान न बेचने का अनुरोध किया और उनसे विदेशी निर्मित कपड़ों को जलाने का भी अनुरोध किया। वकीलों ने चरखा चलाना सीखा और अपने घरों में उपयोग के लिए 26 चरखे का ऑर्डर दिया। डाल्टनगंज में चंद्रिका प्रसाद भी दुकान-दुकान गए और व्यापारियों से सभी विदेशी कपड़ों को जलाने के लिए कहा। स्थानीय कांग्रेस नेताओं के अनुरोध के जवाब में डाल्टनगंज और गढ़वा के व्यापारियों ने क्रमशः तीन महीने और छह महीने की अवधि के लिए किसी भी विदेशी कपड़े का आयात नहीं करने का संकल्प लिया। उन्होंने स्वदेशी वस्तुओं का उपयोग करने और नशा छोड़ने का भी फैसला किया। ज्योतिष चंद्र सरकार ने पलामू जिला बोर्ड की सेवाओं से इस्तीफा दे दिया और सविनय अवज्ञा आंदोलन में शामिल हो गए। 5 जुलाई को छपरा में राजेंद्र प्रसाद की गिरफ्तारी के विरोध में 7 जुलाई 1930 ई० को गढ़वा में एक हड़ताल का आयोजन किया गया था, सक्रिय कांग्रेस कार्यकर्ता चंद्रिका प्रसाद को अंततः गिरफ्तार कर लिया गया और दो सौ बीस रुपये के जुर्माने के साथ छह महीने के कठोर कारावास की सजा सुनाई गई। डाल्टनगंज में कांग्रेस कार्यालय को बंद कर दिया गया। 10 अगस्त 1930 ई० को तुलसी तिवारी ने लेस्लीगंज में एक सभा को संबोधित किया और बाद में डाल्टनगंज में कांग्रेस कार्यालय खोला। उन्होंने कार्यालय के सामने स्वराज ध्वज फहराया और स्थानीय स्टांप विक्रेता धनुष भूमिहार (धनुष प्रसाद सिंह) की मदद से कस्बे में मुठिया (मुट्टी भर चावल आदि) एकत्र किए।<sup>31</sup>

सिंहभूम जिले के कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने वन अधिनियम को तोड़कर सत्याग्रह शुरू किया, जिसे वन सत्याग्रह कहा गया, सविनय अवज्ञा आंदोलन की एक शाखा हरिहर महतो के नेतृत्व में दस हो (एक जनजाति) स्वयंसेवकों के एक बैच ने 6 अगस्त को वन अधिनियम

का उल्लंघन किया। 1930 ई० चक्रधरपुर से लगभग सात मील की दूरी पर लेपुंगबेरा के जंगल में लगभग सौ साल के पेड़ों को काटकर जल्द ही जिले में स्थिति भयावह हो गई और इसे रोकने के लिए प्रशासन हरकत में आ गया। हनहर महतो को गिरफ्तार कर जेल में डाल दिया गया<sup>32</sup> वन सत्याग्रह के सिलसिले में एक कांग्रेस कार्यकर्ता हरि सिंह को भी गिरफ्तार किया गया था, उन्हें एक साल की कैद और बीस रुपये का जुर्माना लगाया गया था। निषेधाज्ञा के बावजूद, जवाहर दिवस '16 नवंबर 1930 ई० को जमशेदपुर में बहुत उत्साह के साथ मनाया गया था। गोलमुरी मैदान में लगभग चार सौ लोगों ने राष्ट्रीय गीत बंदे मातरम गाया और सरकार विरोधी नारे लगाए। जमशेदपुर टाउन कांग्रेस कमेटी ने राष्ट्रीय ध्वज फहराया इस बैठक को एसडीओ ने गैरकानूनी घोषित कर दिया। तितर-बितर करने के आदेश की अनदेखी करते हुए जितेंद्र कुमार नंदी व के.पी. नायर ने जवाहरलाल नेहरू के भाषण के अंशों को पढ़ना शुरू किया। जितेंद्र कुमार नंदी को चालीस अन्य लोगों के साथ गिरफ्तार किया गया था। पुलिस कार्रवाई के विरोध में 17 नवंबर 1930 ई० को जमशेदपुर में एक हड़ताल की गई। जवाहर दिवस पर पुलिस कार्रवाई की निंदा करने के लिए 19 नवंबर को गोलमुरी टाउन मैदान में नानी गोपाल मुखर्जी द्वारा एक बैठक आयोजित की गई थी। इस दिन गिरफ्तार व्यक्तियों को कारावास की सजा सुनाई गई थी।<sup>33</sup>

संताल परगना जिले में शराब की दुकानों की धरना और विदेशी सामानों के बहिष्कार को रोकने के लिए गिरफ्तारियां की गईं। जून 1930 ई० में संताल परगना डीसीसी के अध्यक्ष मोतीलाल केजरीवाल को गिरफ्तार कर लिया गया। जिले में सविनय अवज्ञा के लिए काम करने वाली श्रीमती साधना देवी को भी जुलाई 1930 ई० में गिरफ्तार किया गया था। प्रोफेसर अब्दुल बारी ने अगस्त 1930 ई० में चरखा और खदर की वकालत करने के लिए पाकुड़ का दौरा किया था। संथाल परगना में कई लोगों ने कताई शुरू कर दी जिसके परिणामस्वरूप नवंबर 1930 ई० तक जिले में हर महीने सौ एम०डी०एस तक सूत का उत्पादन हुआ। साहेबगंज थाने में विभिन्न जातियों और समुदायों ने अपनी खुद की पंचायत बनाई जिसके माध्यम से बहिष्कार का काम गति पकड़ रहा था। संथाल परगना जिले के स्थानीय कांग्रेसी नेता धरना देने के लिए नाबालिग लड़कों और महिलाओं को नियुक्त करते थे।<sup>34</sup>

संथाल परगना जिले में धरना और बहिष्कार का विरोध करने के लिए सरकार ने कड़े कदम उठाए। मई 1930 ई० में, राजमहल के प्रमाथ नाथ डे पर पहले से ही इस संबंध में

मुकदमा चलाया गया था और एक साल के कारावास की सजा सुनाई गई थी। 27 जून को देवघर की कन्या पाठशाला में कुछ महिलाओं की सभा हुई जिसमें श्रोताओं से कांग्रेस कार्य करने का आग्रह किया गया। जामताड़ा में 2 अगस्त 1930 ई० को कांग्रेस के कुछ स्वयंसेवकों की गिरफ्तारी के विरोध में हड़ताल की गई। सितंबर और अक्टूबर 1930 ई० के दौरान कई सविनय अवज्ञा बैठकें आयोजित की गईं, जहाँ कांग्रेस नेताओं ने उग्र भाषण दिए।<sup>35</sup> संताल परगना जिले के पहाड़िया (एक पहाड़ी जनजाति) ने सविनय अवज्ञा आंदोलन में सक्रिय रूप से भाग लिया। इससे सरकार को भारी चिंता हुई। सितंबर 1930 ई० में, पंग्रोपहाड़ के पंडरा पहाड़िया पर आंदोलन में शामिल होने के लिए मुकदमा चलाया गया था। वह राजमहल के दामिन इलाके में कांग्रेस के कार्यक्रम का प्रचार करते पाए गए। गोड्डा उपमंडल में चंद्रा के सुंदर पहाड़िया भाषण देने और पहाड़ियों और संतालों को कांग्रेस आंदोलन में शामिल होने के लिए कहने लगे। अक्टूबर और नवंबर 1930 ई० के दौरान, संथालों ने गोड्डा के पास सशस्त्र पुलिस की एक टुकड़ी के साथ एक अलग लड़ाई लड़ी, जिसके परिणामस्वरूप दोनों पक्षों में कई हताहत हुए और 57 लोगों की गिरफ्तारी हुई।<sup>36</sup>

महात्मा गांधी 28 दिसंबर 1931 ई० को निराश होकर लंदन से वापस आ गए। CWC की बैठक 29 दिसंबर 1931 ई० से 1 जनवरी 1932 ई० तक बॉम्बे में हुई। इसने राष्ट्र से सविनय अवज्ञा को फिर से शुरू करने का आह्वान किया, जिसमें करों का भुगतान न करना, एक सख्त अहिंसक तरीका शामिल था।<sup>37</sup> अब कांग्रेस को सविनय अवज्ञा आंदोलन के सूत्र को वहीं से उठाना पड़ा जहां उसने उसे छोड़ा था। “नए आंदोलन को कुचलने के लिए, सरकार ने 4 जनवरी 1932 ई० को महात्मा गांधी को गिरफ्तार कर लिया और यरवदा सेंट्रल जेल भेज दिया। सरकार ने अन्य महत्वपूर्ण राष्ट्रीय नेताओं को भी गिरफ्तार कर लिया और भारतीय जीवन की लगभग सभी गतिविधियों को शामिल करते हुए बड़ी संख्या में अध्यादेश पारित किए। इस बार के अध्यादेशों की एक नई विशेषता यह थी कि माता-पिता और अभिभावकों को उनके वार्ड के अपराधों के लिए दंडित किया जाना था। 1927 ई० में कांग्रेस, पुरुलिया के गुमान मांझी और पूर्व एम०एल०सी० और प्रांतीय कांग्रेस कमेटी के सहायक सचिव जिमुत बहन सेन। 25 जुलाई 1930 ई० को मानभूम के उपायुक्त ने सशस्त्र पुलिस की मदद से राष्ट्रीय ध्वज को हटा दिया, जिसे पुरुलिया नगर पालिका के एक आयुक्त ने जुबली टाउन हॉल के ऊपर फहराया था। इसके विरोध में, नगर आयुक्त ने अपना इस्तीफा दे दिया और

नगरपालिका कार्यालय बंद कर दिया गया।<sup>38</sup> 1930 ई० के तीसरे सप्ताह में, कई अन्य लोगों के साथ, मानभूम डीसीसी के अध्यक्ष निबरन चंद्र दास गुप्ता को गिरफ्तार कर लिया गया और छह महीने के कारावास की सजा सुनाई गई। उन्होंने आध्यात्मिक उत्साह के साथ राष्ट्रीय उद्देश्य के लिए समर्पित साधु चरित्र और उच्च आदर्शवाद के व्यक्ति थे।<sup>39</sup> सरकार ने 29 नवंबर 1930 ई० को मानभूम कांग्रेस कमेटी को गैरकानूनी घोषित करते हुए अधिसूचना जारी की।

सुलह के एक संकेत के रूप में महात्मा गांधी और सीडब्ल्यूसी के अन्य सदस्यों को 26 जनवरी 1931 ई० को रिहा कर दिया गया था। कांग्रेस पर एक गैरकानूनी संघ के रूप में प्रतिबंध वापस ले लिया गया था और पूरे देश में स्वतंत्रता दिवस मनाया गया था। महात्मा गांधी और वायसराय लॉर्ड इरविन के बीच लंबी बातचीत के परिणामस्वरूप 5 मार्च 1931 ई० को दिल्ली में एक समझौते पर हस्ताक्षर किए गए। लंदन में दूसरा गोलमेज सम्मेलन। इस दौरान जेल से रिहा हुए कांग्रेसी नेता और स्वयंसेवक रचनात्मक कार्यों में लगे रहे। इसे प्रोत्साहित करने के उद्देश्य से राजेन्द्र प्रसाद ने सूबे के कई जिलों का दौरा किया।

इस बीच, भगत सिंह, राजगुरु और सुकदेव की मौत की सजा को कम करने के लिए देश की अपील के बावजूद, उन्हें 23 मार्च 1931 ई० की रात को लाहौर जेल में फांसी दे दी गई। इस दुखद घटना ने देश को झकझोर कर रख दिया और पूरे भारत में तीव्र आक्रोश पैदा कर दिया। झारखंड में 25 मार्च 1931 ई० को हजारीबाग, जमशेदपुर और अन्य स्थानों पर विरोध सभाएँ आयोजित की गईं। उसी दिन जमशेदपुर में हड़ताल की गई। इन बैठकों में वक्ताओं ने एक महान देशभक्त भगत सिंह और अन्य दो की सेवाओं को मान्यता दी जिन्होंने राष्ट्र के लिए सर्वोच्च बलिदान दिया और ब्रिटिश सरकार की कार्रवाई की निंदा की।

झारखंड में फिर से सविनय अवज्ञा शुरू हो गई। रांची के तरुण संघ को भी अवैध संघ घोषित किया गया। हालांकि, इसके सदस्यों में से एक प्रतुल चंद्र मित्रा ने विदेशी वस्तुओं के बहिष्कार के लिए घर-घर धरना शुरू किया 26 जनवरी 1932 ई० को रांची में स्वतंत्रता दिवस मनाया गया। 23 जुलाई को कांग्रेस के झंडे के साथ दो तानाभगत कोर्ट परिसर और बाजार में चले गए। 27 जुलाई 1932 ई० को नागरमल मोदी को गिरफ्तार किया गया था। उसी दिन ब्रिटिश वस्तु और शराब के बहिष्कार का प्रचार करते हुए ख्वाजा नसीरुद्दीन और बुलू साहू को गिरफ्तार कर लिया गया, जानकी साहू के पंद्रह वर्षीय भाई जुगल किशोर को

गिरफ्तार कर लिया गया, उनकी मां इंदिरा देवी और बहन तारा ने सदर अनुमंडल अधिकारी के दरबार में प्रवेश किया और राष्ट्रीय नारेबाजी की नारे। उन्हें कोतवाली पुलिस ले जाया गया जहां उन्हें चेतावनी दी गई और शाम को रिहा कर दिया गया, हालांकि, जुगल किशोर ने शिव नारायण साहू के साथ बाजार से एक जुलूस निकाला और कांग्रेस के प्रचार को बढ़ते हुए मारवाड़ी टोला के लिए रवाना हुए। पुलिस द्वारा उन पर लाठी चार्ज किया गया।<sup>40</sup>

जानकी साहू की दस साल की बहन तारा ने अपर बाजार में एक दुकान पर धरना देने का लगभग दैनिक प्रयास किया। 27 जुलाई 1932 ई0 को उन्हें कोतवाली पुलिस स्टेशन ले जाया गया और चेतावनी के बाद रिहा कर दिया गया। यह संदेह था कि जानकी साहू की मां इंदिरा देवी, तानाभगत की महिलाओं को प्रदर्शन करने के लिए जगाने की कोशिश कर रही थीं, उन्हें गिरफ्तार कर लिया गया और उन्हें एक साल के कठोर कारावास की सजा सुनाई गई। वह अपनी डेढ़ साल की बेटि सरस्वती के साथ भागलपुर जेल गई थी। युगल किशोर को भी गिरफ्तार कर लिया गया और छह महीने के कठोर कारावास की सजा सुनाई गई क्योंकि वह 1 सितंबर 1932 ई0 को करकट के तानाभगत और मंदार पीएस के तहत पड़ोसी गांवों में कांग्रेस के झंडे के साथ करकट में इकट्ठा हुए थे।<sup>41</sup> और वहां एक बैठक करना चाहते थे। तीन प्रमुख तानाभगतों को गिरफ्तार किया गया और उन पर मुकदमा चलाया गया। जानकी साहू को भी सितंबर 1932 ई0 में गिरफ्तार किया गया और दोषी ठहराया गया।

सविनय अवज्ञा गतिविधियों को रोकने के लिए हजारीबाग जिले में, कृष्ण बल्लभ सहाय और अन्य कांग्रेस नेताओं को 1932 ई0 की शुरुआत में गिरफ्तार कर लिया गया था। 8 जनवरी 1932 ई0 को, हजारीबाग जिले के उपायुक्त ने जिले के भीतर कांग्रेस की सभी बैठकों और सम्मेलनों पर प्रतिबंध लगा दिया, इसलिए 16-18 जनवरी को चतरा में निर्धारित प्रांतीय कांग्रेस समिति का सम्मेलन आयोजित नहीं किया जा सका।

पलामू जिले में सविनय अवज्ञा की शुरुआत जनवरी 1932 ई0 में लोगों से चौकीदारी कर सहित किसी भी किराए का भुगतान न करने के लिए कहने के साथ हुई। भुवनेश्वर चौबे ने बिश्रामपुर में एक बैठक में इस आशय का एक व्याख्यान दिया। चंदवा के ज्योतिष चंद्र सरकार कांग्रेस का प्रचार कर रहे थे और युवा लीग के सदस्यों को सूचीबद्ध कर रहे थे। पलामू डी0सी0सी0 के उपाध्यक्ष हरिहर प्रसाद की अध्यक्षता में 4 जनवरी 1932 ई0 को

हामिदगंज (डाल्टनगंज कस्बे में) में एक बैठक हुई। बैठक चल रही थी उस समय पुलिस ने इसे तितर-बितर किया। स्थानीय कांग्रेस कार्यालय को जब्त कर लिया गया और उसकी सभी चल संपत्तियों को कुर्क कर लिया गया। ज्योतिष चंद्र सरकार को गिरफ्तार कर गया जेल भेज दिया गया। महात्मा गांधी और अन्य कांग्रेस नेताओं की गिरफ्तारी के विरोध में 6 जनवरी 1932 ई० को डाल्टनगंज में एक हड़ताल की गई जो आंशिक थी। उसी दिन कांग्रेस के स्वयंसेवकों के कप्तान हजारी साहू को गिरफ्तार कर लिया गया और सविनय अवज्ञा से संबंधित किसी भी गतिविधि को रोकने के लिए सभी प्रयास किए गए। किसान सभा के नेताओं को भी चेतावनी दी गई थी कि वे खुद को कांग्रेस की गतिविधियों से न जोड़ें।<sup>42</sup> भंडारिया के एक कांग्रेस कार्यकर्ता शिवचरण खरवार को गिरफ्तार कर लिया गया था, लेकिन 5 मई 1932 ई० को जेल से रिहा होने के बाद, उन्होंने फिर से खुद को सविनय अवज्ञा गतिविधियों में शामिल कर लिया। एक बैठक 19 जून 1932 ई० को नौका (भंडारिया) में आयोजित किया गया जिसमें तीन हजार लोगों ने भाग लिया, जिनमें से ज्यादातर रंका के खारवार (एक जनजाति) रैयत और जिले के विभिन्न हिस्सों से चौनपुर वार्ड एस्टेट कांग्रेस के स्वयंसेवक अलग-अलग रंग की वर्दी में इकट्ठे हुए। बैठक में आवाज उठाई गई ब्रिटिश राज का दमन और रंका के राजा बहादुर का जुलुम रात भर चली, चौकीदार कर सहित सरकार को कोई भी किराये का भुगतान न देने का निर्णय लिया, बाद में इस बैठक के सिलसिले में पुलिस द्वारा 27 व्यक्तियों को गिरफ्तार किया गया था। 22 जून 1932 ई० को फिर से इसी तरह की बैठक चीनिया में आयोजित की गई थी जिसमें बैठक में चंपा काली की जानकी खरवार ने दर्शकों से आदेशों का पालन करने के लिए कहा। गांधीजी की सभा के बाद भीड़ जुलूस में निकली और शिवचरण खरवार के नेतृत्व में नोवका भंडारिया स्थित कांग्रेस कार्यालय की ओर लगभग 5 बजे रवाना हुई। उन्होंने कांग्रेस कार्यालय के सामने राष्ट्रीय ध्वज फहराया, अपने स्वयं के समानांतर थाने की स्थापना की और महुआदनार के मनु सिंह और नोवाका के शिवचरण खरवार को नियुक्त किया क्योंकि कांग्रेस दरोगा बैठकें क्रमशः 23 और 25 जून 1932 ई० को गरबंध और चीनिया में हुई थीं। स्वराज बैठक नामक इन बैठकों में ज्यादातर आदिवासियों ने भाग लिया, जिससे भंडारिया की स्थिति सरकार के लिए बहुत गंभीर हो गई, सार्जेंट मेजर इंग्लिश के तहत एक सशस्त्र बल को भंडारिया भेजा गया, जिसने वहां की स्थिति को नियंत्रण में लाया। लेकिन 25 जून 1932 ई० को एक प्रमुख

आदिवासी नेता बंधन खरवार की गिरफ्तारी ने फिर एक बड़ी मुसीबत खड़ी कर दी। ग्रामीणों ने ज्यादातर खारवारों ने उन्तारी पुलिस पर हमला किया और पुलिसकर्मियों पर लाठियों और अन्य हथियारों से हमला किया। उन्तारी भैया साहब के राजा घटना स्थल पर पहुंचे और पुलिस को छोड़ाया। सूचना मिलने पर एसपी व एसडीओ पुलिस बल के साथ वहां पहुंचे लेकिन तब तक ग्रामीण वहां से जा चुके थे। पुलिस ने पड़ोसी गांवों में छापा मारा और 28 जून 1932 ई0 तक 67 लोगों को गिरफ्तार कर लिया, हालांकि बंधन खरवार को गिरफ्तार नहीं किया जा सका।<sup>43</sup>

पलामू जिले में यदुबंस सहाय के नेतृत्व में कांग्रेसियों ने किसानों की स्थिति में सुधार के लिए बहुत रुचि ली।<sup>44</sup> बदले में किसानों और खेतिहर मजदूरों ने जिले में सविनय अवज्ञा आंदोलन को व्यापक समर्थन दिया। वे मुक्ति चाहते थे दमनकारी जमींदारों से हुसैनाबाद, छतरपुर, गढ़वा, रंका और भौनाथपुर में कृषि समस्या आम बात हो गई थी।

सिंहभूम जिले में 5 जनवरी 1932 ई0 को राष्ट्रीय नेताओं की गिरफ्तारी के विरोध में जमशेदपुर में हड़ताल की गई। प्रोमथेश्वर भट्ट सोली ने उसी दिन जमशेदपुर में एक सभा को संबोधित किया जिसमें कुछ महिलाओं सहित पांच सौ लोग शामिल थे। उन्होंने कांग्रेस नेताओं की गिरफ्तारी की निंदा की और लोगों से कांग्रेस कार्यसमिति के निर्णय का पालन करने को कहा। उनके भाषण के तुरंत बाद पुलिस और प्रोमथेश्वर भट्ट सोली, भाभेश्वर भट्ट सोली और के.पी. हाटी को गिरफ्तार कर लिया गया। कांग्रेस और लेबर एसोसिएशन के कार्यालयों की तलाशी ली गई और कांग्रेस की गतिविधियों से जुड़े कुछ दस्तावेज जब्त किए गए।<sup>45</sup>

26 जनवरी 1932 ई0 को झंडा फहराने से रोकने के लिए स्थानीय प्रशासन द्वारा सभी सावधानियां बरती गईं। इस सिलसिले में 24 जनवरी को जी महंती और चार अन्य को गिरफ्तार किया गया। गोलमुरी टाउन मैदान में दो ब्रिटिश अधिकारियों के साथ पुलिस बल तैनात किया गया था, जहां स्वतंत्रता दिवस पर ध्वजारोहण समारोह की योजना बनाई गई थी, मैदान में राष्ट्रीय ध्वज फहराने का प्रयास शाम 7 बजे तक जारी रहा। 26 जनवरी 1932 ई0 को बार-बार राष्ट्रीय नारे लगाने के साथ, पुलिस ने सभी प्रयासों को विफल कर दिया और झंडा फहराने के प्रयास में कई लोगों को गिरफ्तार किया। साकशी मार्केट के जिन दुकानदारों ने अपनी दुकानों पर राष्ट्रीय ध्वज फहराया, उन पर मुकदमा चलाया गया। टाटा



आयरन एंड स्टील कंपनी लिमिटेड ने अप्रैल 1932 ई० में अपने कर्मचारियों की सेवाओं को समाप्त कर दिया, जिन्हें जनवरी 1932 ई० से सविनय अवज्ञा आंदोलन के सिलसिले में गिरफ्तार किया गया और जेल भेज दिया गया।<sup>46</sup>

संथाल परगना जिले में, संथाल अशांति 1932–1933 ई० में राजनीतिक परिदृश्य पर हावी रही। उनके पास सरकार, जमींदारों और उनके एजेंटों, साहूकारों, सिविल कोर्ट और अन्य सरकारी कार्यालयों और पंचों के खिलाफ लंबे समय से शिकायतें थीं। संथालों ने उचित सुरक्षा प्रदान नहीं करने के लिए सरकार की आलोचना की। सविनय अवज्ञा आन्दोलन के प्रभाव में जमींदारों को वसूली बंद करने, जलकर की समस्या को हल करने, फसलों की विफलता के मद्देनजर लगान या ब्याज माफ करने, कर लगाने के लिए कहा गया। नई बंदोबस्त की स्थिति में सलामी की उचित राशि, लगान की बकाया राशि के लिए लगान वाद दाखिल करने से परहेज करना, तथा यथासम्भव साहूकारों से सुभामा (बंधक) भूमि का लगान वसूल करना। संथालों को लगान की उचित राशि का भुगतान करने के लिए राजी किया गया था और महाजनों को जमींदारों को सीधे भू-राजस्व का भुगतान करने के लिए प्रेरित किया गया था। यह संथालों की जीत थी, जो कांग्रेस के दो आंदोलनों— असहयोग आंदोलन और सविनय अवज्ञा आंदोलन में अपनी भागीदारी के बाद से काफी साहसी हो गए थे।<sup>47</sup> सबसे क्रूर दमन के बावजूद सविनय अवज्ञा आंदोलन 7 अप्रैल 1934 ई० को महात्मा गांधी द्वारा कुछ परिस्थितियों में निलंबित किए जाने तक जारी रहा। 19 मई 1934 ई० को पटना में CWC द्वारा निलंबन को मंजूरी दी गई थी। आंदोलन के निलंबन को मंजूरी देते हुए कांग्रेस ने परिषद में प्रवेश के पक्ष में निर्णय लिया और इस उद्देश्य के लिए कांग्रेस संसदीय बोर्ड का गठन किया गया।

आंदोलन के निलंबन के जवाब में, बिहार और उड़ीसा सरकार ने 9 जून 1934 ई० को एक अधिसूचना जारी कर 4 जनवरी 1932 ई० की अपनी अधिसूचना को रद्द कर दिया, जिसमें सविनय अवज्ञा के अनुसरण में गठित संघों और संयोजनों को गैरकानूनी संघ घोषित किया गया था। सरकार ने कांग्रेस के आश्रमों और इमारतों को भी रिहा करने का फैसला किया जो अभी भी सरकार के कब्जे में थे।

1930 ई० से 1934 ई० की अवधि में बिहार में सहजानंद सरस्वती के नेतृत्व में किसान आंदोलन का उदय हुआ। उन्होंने आंदोलन को आगे बढ़ाने के लिए बिहार प्रदेश किसान

सभा का गठन किया, लेकिन झारखंड में भूमि कार्यकाल की विभिन्न प्रकृति के कारण इसका बहुत कम प्रभाव पड़ा। हालांकि, झारखंड में 1931 ई० में थेबल उरांव के नेतृत्व में छोटानागपुर किसान सभा का गठन किया गया जिसने समय-समय पर आदिवासी किसानों की समस्याओं को उठाया। सविनय अवज्ञा आंदोलन के दौरान थेबले उरांव आर०एन० सिंह और के०बी० सहाय और अन्य कांग्रेस नेताओं के निकट संपर्क में थे। उन्होंने आदिवासियों को सर्वेक्षण और बंदोबस्त संचालन की लागत के लिए कुछ भी भुगतान नहीं करने की सलाह दी।<sup>48</sup>

चौकीदारी कर का भुगतान न करने का आंदोलन सविनय अवज्ञा आंदोलन के दौरान झारखंड में एक क्षेत्र से दूसरे क्षेत्र में फैल गया। इसे कुचलने के लिए सरकार ने कड़े कदम उठाए। कर का भुगतान न करने के लिए हल, मवेशी, अनाज, खाना पकाने के बर्तन आदि सहित सभी प्रकार की संपत्ति और सामानों की जब्ती और व्यक्तियों को परेशान करना आधिकारिक दमन की सामान्य विशेषताएं थीं।<sup>49</sup> 1930-31 ई० में, सिंहभूम जिले के उत्तरी भागों और पूरे रांची जिले में एक तूफान आया और वह हरिबाबा आंदोलन था। हरिबाबा नामक दुका हो के अनुयायियों ने शाकाहार और पवित्र धागे को अपनाया और शराब से परहेज किया ताकि गांधी राज ब्रिटिश राज की जगह ले सके। संताल इस नए पंथ को गंभीरता से लिया और चौकीदारी कर का भुगतान करने से इनकार कर दिया और नृत्य किया।<sup>50</sup>

हर दिन कांग्रेस के झंडे के चारों ओर “समीक्षा अवधि के दौरान संथालों के बीच एक और संप्रदाय अक्टूबर 1930 ई० के आसपास सिंहभूम जिले के धालभूम क्षेत्र में सिलू संताल उर्फ ताराचंद के दिव्य नेतृत्व में उभरा। यह झारखंड के कई क्षेत्रों में फैल गया। एक बैठक में संथालों का आयोजन किया गया। 15 मई 1931 ई० को अपनी स्वतंत्रता की घोषणा की। उन्होंने हिंदू देवी काली और दुर्गा के साथ गांधीजी को प्रार्थना की।<sup>51</sup>

1934 ई० में सिंहभूम जिले के संथालों के बीच एक और पुनरुत्थानवादी संप्रदाय बहरागोरा और उसके पड़ोसी क्षेत्र में उभरा। बकली धर्म के रूप में जाना जाने वाला संप्रदाय इस क्षेत्र में रायरंगपुर (उड़ीसा में) के सिंधुदास संताल के शिष्य बैजनाथ संताल द्वारा प्रचारित किया गया था, जो संप्रदाय के संस्थापक थे। इस नए संप्रदाय के अनुसार पृथ्वी को उलट दिया जा सकता था और उस स्थिति में केवल बकली ही बचेंगे, राजा बनेंगे और कोई

किराया नहीं देंगे। जोराबोनी और ढिलापारा के कुछ संतालों ने अपने गांव के प्रधानों से कहा कि वे किराया नहीं देंगे क्योंकि वे बकली बन गए हैं।<sup>52</sup>

अप्रैल 1934 ई0 में असम से लौटकर गांधीजी हजारीबाग और गोमिया का दौरा करते हुए झारखंड से गुजरे। गोमिया में, जहां संतालों ने सविनय अवज्ञा आंदोलन में भाग लिया था, उन्होंने अपना रचनात्मक और सुधारात्मक कार्यक्रम शुरू किया, जैसा कि वे हरिजनों के लिए अन्यत्र करते रहे हैं। हंजन उत्थान आंदोलन के सिलसिले में, महात्मा गांधी ने पटना से उड़ीसा के रास्ते में चार व्यस्त दिन बिताए। 29 अप्रैल से 3 मई 1934 ई0 तक रांची में कांग्रेस नेताओं के साथ राजनीतिक मुद्दों पर चर्चा।<sup>53</sup>

कांग्रेस और किसान सभा की गतिविधियों के प्रतिवाद के रूप में और भविष्य के चुनावों में उनकी सफलता को रोकने के लिए, बिहार के प्रमुख जमींदारों ने सरकार की प्रेरणा से सितंबर 1932 ई0 में रांची में एक बैठक की और एक संयुक्त राजनीतिक दल का गठन किया। संवैधानिक साधनों के माध्यम से देश के लिए डोमिनियन का दर्जा<sup>54</sup> हालांकि, यह कदम सफल नहीं हुआ।

इस अवधि के दौरान समाजवादियों ने 17 मई 1934 ई0 को आचार्य नरेंद्र देव की अध्यक्षता में एक सम्मेलन आयोजित किया और कांग्रेस के भीतर एक अलग पार्टी के रूप में कांग्रेस सोशलिस्ट पार्टी के रूप में जाना जाने लगा। इस घटनाक्रम का असर झारखंड की कांग्रेस की राजनीति पर भी पड़ा। वर्ष 1934 ई0 तक भारत में कम्युनिस्ट आंदोलन काफी बढ़ चुका था। भारतीय साम्यवाद के जनक एम.एन.राय झारखंड में कुछ व्यक्तियों के साथ पत्राचार कर रहे थे। हालांकि एक छोटा समूह, कम्युनिस्ट पार्टी ने औद्योगिक क्षेत्रों में अपना आधार तैयार करना शुरू कर दिया। पी.सी. जमशेदपुर लेबर एसोसिएशन के मित्र सचिव को 1920 ई0 के दशक में एम.एन.राय के पत्रे नियमित रूप से प्राप्त होते थे। वह कलकत्ता के प्रसिद्ध कम्युनिस्ट मुकुंद लाल सरकार के साथ पत्राचार में भी थे। सईद अहमद शिराजी, एक फारसी, जो रांची में मोटर परिवहन का व्यवसाय करता था, वह भी कम्युनिस्ट आंदोलन से जुड़ा था। 1933 ई0 के बाद कम्युनिस्टों की गतिविधियों में वृद्धि हुई। उन्होंने कांग्रेस सोशलिस्ट पार्टी के साथ हाथ मिला लिया। मई 1934 ई0 में पटना मंगल सिंह, फणींद्र नाथ दत्त में अखिल भारतीय कांग्रेस सोशलिस्ट पार्टी की बैठक में झारखंड के कई कम्युनिस्ट कार्यकर्ता शामिल हुए। जमशेदपुर में फणीभूषण दत्त, धर्मबीर सिंह, सोमनाथ लाहिन बहुत

सक्रिय कम्युनिस्ट कार्यकर्ता थे। वे अन्य माध्यम से कम्युनिस्टों का प्रचार प्रसार कर रहे थे स्थानीय कार्यकर्ताओं को संबोधित विभिन्न पत्रों। 1934 ई० में जमशेदपुर में कम्युनिस्ट कार्यकर्ताओं की संख्या दो दर्जन से अधिक नहीं थी, जिनमें से अधिकांश बंगालियों के साथ सिख थे, उनके नेता मंगल सिंह ने आदिवासियों के बीच काम किया। सरकार ने 23 जुलाई 1934 ई० को अपनी सभी शाखाओं के साथ भारतीय कम्युनिस्ट पार्टी को गैरकानूनी संघ घोषित कर दिया।<sup>55</sup> इसके बाद, कम्युनिस्ट कार्यकर्ताओं ने झारखंड में बहुत ही गुप्त और धैर्यपूर्वक अपना काम किया।

सविनय अवज्ञा आंदोलन झारखंड में स्वतंत्रता संग्राम के इतिहास में एक महत्वपूर्ण मोड़ साबित हुआ, वफादारों को छोड़कर, समाज के सभी वर्गों के आदिवासियों और सदनों ने आंदोलन में भाग लिया। इसके परिणामस्वरूप कांग्रेस के सामाजिक आधार का विस्तार हुआ जो जनता में अधिक लोकप्रिय हो गया। इसने 1937 ई० और 1945-46 ई० के चुनावों में व्यापक जीत हासिल की और 1942 ई० के भारत छोड़ो आंदोलन को और अधिक मजबूती से आगे बढ़ाया। सविनय अवज्ञा आंदोलन के दौरान और उसके बाद गठित गैर-कांग्रेसी राजनीतिक समूह और गठबंधन झारखंड में ज्यादा प्रगति नहीं कर सके।

## संदर्भ

झारखंड, बिहार और उड़ीसा प्रांत के एक हिस्से में अध्ययन की अवधि के दौरान छोटानागपुर डिवीजन शामिल था जिसमें रांची, पलामू, हजारीबाग, सिंहभूम और मानभूम जिले और संताल जिले शामिल थे। (भागलपुर संभाग के अंतर्गत परगना)

वे०के० दत्ता, बिहार में स्वतंत्रता आंदोलन का इतिहास, वॉल्यूम। द्वितीय, सरकार, बिहार का, पटना, 1957, पृ०- 52

वही, पृ०- 65 से 66

ए.एन. सिन्हा, मेरे संस्कार, कुसुम प्रकाशन, पटना, 196 पृ०- 54.

वही, पृ०-55

आर जगमोहन, बिहार और उड़ीसा 1929-30 में, सरकार, प्रिंटिंग, पटना, 1931, पृ०- 20

एस. मिश्रा, छोटानागपुर में स्वतंत्रता आंदोलन का इतिहास (1885-1947)। केपीजेआरआई, पटना, 1990, पृ०- 58.

वही, पृ०- .24.

वही,

रांची डीसी से ई०एच० बर्थोर्ड, छोटानागपुर के आयुक्त, 24 अप्रैल 1930, एफ.एन.161, बी एंड ओ सरकार, रिकॉर्ड्स, 1930 (बी०एस०ए०)

पोल० स्पेशल एफएन 23/1930-13 मई 1930 (बी०एस०ए०)

वही, एफ.एन.161/1930-21 अप्रैल 1930 (बी०एस०ए०)

वही, एफ.एन. 226, मेमो नंबर 4661/590-30-6 मई 1930 (बी०एस०ए०)

केके दत्ता, सेशन, सिट सीआईटी, पृ०- 83 /

वही, पृ०- 83 से 84

वही, पृ०- 84

पोल० विशेष एफ.एन.88/30-14 अप्रैल 1930 (बी०एस०ए०)।

वही, एफ.एन.217/1930 (बी०एस०ए०)

एस. मिश्रा, सेशन, सिट पृ०- 154

एफ०एन० 203/1930, डी०ओ०सं० 170 सी-6 मई 1930, डीसी का कार्यालय, पलामू एस मिश्रा में उद्धृत,  
सेशन, सिट, पृ०- 93 से 94।

एस मिश्रा, सेशन, सिट पृ०- 59 से 60।

वही, पृ०- 27 से 28

वही, पृ०- 94

वही, पृ०- 29 से 30

जानकी साहू (बी। 19 नवंबर। 1906-डी 13 अप्रैल 1984), ऊपरी बाजार, रांची के गिरिधारी साहू के पुत्र  
एक बहादुर स्वतंत्रता सेनानी थे, उनकी माँ इंदिरा देवी, पत्नी मोतीप बहन तारा और श्याम कुशोर  
साहू, युगल किशोर साहू और सत्यदेव साहू सभी ने स्वतंत्रता संग्राम में सक्रिय रूप से भाग लिया  
और जेल गए, छोटानागपुर संयुक्त संघ, रांची का बुलेटिन नंबर 12, पृ० 6 से 7, भीपोल. विशेष  
मेमो नंबर 14132/1610 सीआईडी रिपोर्ट, बी एंड ओ, 28 नवंबर 1930

पोल स्पेशल मेमो नंबर 477/आर-30/31 मई 1930 और 481/आर- 31 मई और 1 जून 1930  
(बी०एस०ए०)

दिवाकर मिंज, पूर्व संकाय एवं विभागाध्यक्ष, विश्वविद्यालय इतिहास विभाग, रांची विश्वविद्यालय रांची,  
गांव- इटकी, झारखंड, 7 जुलाई 2022 गुरुवार से साक्षात्कार द्वारा

जानकारी पर आधारित।

के० के० दत्त, फ्रीडम मूवमेंट इन बिहार, खंड- 2, पृ०-13 से 16

पुलिस इंस्पेक्टर की रिपोर्ट, 22 नवंबर 1930

एस० मिश्रा, सेशन, सिट, पृ०- .61 से 65

वही, पृ०- 95 से 97

वही, पृ०- 154 से 155, पलामू जिले के खरवारों ने भी इस अवधि के दौरान वन सत्याग्रह का शुभारंभ  
किया। भगीरथ सिंह एक प्रमुख खरवार नेता थे जो बाद में पलामू डीसीसी के सचिव बने

वही, पृ०- 155 से 157

केके दत्ता, सेशन, सिट, पृ०- 116 से 132

वही, पृ०- 133.

वही, पृ०- 133 से 134, इसके अलावा जे.सी.झा, भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस और आदिवासी, ए०आई०सी०सी०,  
नई दिल्ली, 1985 पृ०- 52

के.के.दत्ता, सेशन, सिट, पृ०- 113

वही, पृ०- 117

आर०आर० दिवाकर, बिहार युग के माध्यम से, ओरिएंट लॉन्गमैन, नई दिल्ली, 1959

डी०सी०, रांची से सी.एस., बी एंड ओ, 386 सी-5 अगस्त 1932 या साथ ही सी०एस०एस० का बुलेटिन  
नंबर 12, रांची, ऑप०सी०टी०

सी०एस०एस०, रांची के बुलेटिन नंबर 12, सेशन, सीआईटी और डीसी, रांची से सी०एस०, बी० एंड० ओ०,  
386 सी 2 सितंबर 1932 (बी०एस०ए०)

एस मिश्रा, सेशन, सिट, पृ0- 99 से 100

वही, पृ0- 100 से 102

वही, पृ0- 103

वही, पृ0- 161

वही, पृ0- 161 से 163

जे.सी.झा, सेशन, सिट, पृ0- .62 से

एल0एन0 राणा, छोटानागपुर में पार्टी की राजनीति, 1937-1987, पीएच0डी0 थीसिस, 1991, रांची विश्वविद्यालय, पृ0- 38 से 42

आर0आर0 दिवाकर, सेशन, सिट, पृ0- 662

एल0एन0 राणा, सेशन, सिट, पृ0- 37 से 38

वही, पृ0- 38।

होम पोल0 स्पेशल एफ0एन0 98/1934, एच0 ई0 हॉर्सफील्ड, छोटानागपुर के आयुक्त, बी0 और ओ0 के सीएस सरकार, पाक्षिक डीओ, संख्या 128 टीसी, 12 मई 1934 (बी0एस0ए0)

एल0एन0 राणा, सेशन, सी0आई0टी0, पृ0- 39

एन0 कुमार, बिहार जिला गजेटियर रांची, सचिवालय प्रेस, पटना, 1970, पृ0- 78

गोपनीय एफ0एन0 141/आर - 11 अक्टूबर 1934, पृ0- 30 से 40 (बी0एस0ए0)